

## Фарисейство без масок

Бабкен Арутюнян Член – корр. НАН РА,  
Институт Арменоведческих Исследований ЕГУ

И чего только не встретишь в Интернете! Просто фантастика! Иначе это не назовешь. Кто бы мог предположить, что в республике Азербайджан так рьяно пекутся о судьбах армянских военнослужащих, что даже додумались создать организацию (если такая на самом деле существует) “Азербайджанский комитет защиты бывших армянских военнослужащих”, которая обращается к военнослужащим ВС Армении с “добродушным” предложением, о котором речь пойдет ниже. Читаешь и диву даешься, и приходишь к сногшибательному заключению, что в Азербайджане в буквальном смысле слова ночами не спят и только думают о “благополучии” армянских военнослужащих и их семей, которых они готовы “любезно” перебросить в Европу или в Северную Америку, при условии если армянские военнослужащие добровольно сдадутся азербайджанской армии в плен. Однако непонятно почему, эти “добрые” намерения “друзья армянского народа” сопровождают вполне неприкрытыми угрозами: мол, в противном случае ваше будущее окажется под угрозой, когда снова начнутся военные действия между Арменией и Азербайджаном.

Скажите прямо, уважаемые соседи, что вы побаиваетесь армянских вооруженных сил! Не утруждайте себя заботой о наших военнослужащих, уж лучше подумайте об азиатских нравах, царящих в вашей армии, вследствие чего имеют место многочисленные столкновения между солдатами и офицерами вашей армии и далеко не единичные случаи перехода линии перемирия со стороны ваших военнослужащих с добровольной сдачей в плен армянским силам! Скорее всего армянские вооруженные силы являются для вас ночным кошмаром и головной болью, которую вы безуспешно пытаетесь нейтрализовать. Хочется также добавить, что своими ежечасными угрозами вы ничего не добьетесь. Армяне действительно миролюбивый народ, однако это вовсе не значит, что мы боимся войны. Вам, может быть, кажется, что подобное обращение говорит о вашей силе? – Мы склонны думать, что оно, наоборот, свидетельствует о вашей слабости. Ни для кого не секрет, что будучи уверенным в успехе, Азербайджан давно уже развязал бы войну против НКР и Республики Армения.

История учит нас, что ничего хорошего не следует ждать от нашего восточного соседа, который и этнонимом – то своим обзавелся лишь в начале 20 – ого века. В 1604 – 1605 гг. персидский шах Аббас насильственно депортировал более чем 330 тысяч армян в Персию с целью развития экономики своей страны. Инициатором был, конечно, персидский шах, но чьими руками была осуществлена эта жестокая депортация? Это были так называемые азербайджанские племена, которые еще на заре новой истории совершили геноцид армян. Вследствие этого страшного злодеяния многие районы Восточной Армении были опустошены и разорены. Во время депортации из – за голода,

холода и эпидемий погибло много армян. И если кому удалось выжить и выстоять, то это благодаря удивительной жизнестойкости армянского народа.

Можно ли забыть разорительные походы соседних ханств на Нагорный Карабах, приведшие к рассеиванию значительной части армян в соседние страны. Азербайджанская пропаганда всеми правдами и неправдами пытается обосновать излюбленный ею тезис о том, что армяне являются пришлым народом на Южном Кавказе, точнее в Восточной Армении (Р.Гусейнзаде, М.Мусульманский и др.). Причем, сознательно умалчиваются факты о депортации армян в 17-ом веке и огромные потери среди них. В конце 20-х годов 19-ого века лишь малая часть депортированных армян смогла вернуться на свою историческую родину. И если в западной части Восточной Армении до репатриации армяне составляли почти 40 процентов от общего числа населения, то в восточной части, т.е. в Нагорном Карабахе, они составляли явное преобладающее большинство. Тогда в Нагорный Карабах приехало всего около двух тысяч человек, которых разместили на окраине Мардакертского района. Однако половина их погибла от нездорового климата.

Армянский народ хорошо помнит армяно-татарские столкновения в 1905–1906 гг., когда по наущению царской власти и с ее военной помощью татарские или как их называли тогда тюркские башибузуки нападали на армянские населенные пункты убивали людей, разоряя и опустошая все на своем пути. Вначале армяне, не ожидая такой напасти, понесли большие потери. Это стало хорошим уроком. Народ вооружился (подобно тому, как это было в 80-ых гг. 20-ого века), и когда нахлынула вторая волна нападений татарской толпы, враг получил решительный отпор вплоть до того, что ему пришлось с мольбой обратиться за помощью к царским властям.

Разве можно забыть, как Азербайджанское правительство препятствовало возвращению армян в Нахичевань, дабы сохранить численное преимущество азербайджанского населения этого армянского края; или то, как с молчаливого позволения советских партийных властей планомерно вело политику обезармянивания тех исконно армянских территорий, включенных директивным образом в состав Азербайджанской ССР. Или то, как был проведен референдум в Нагорном Карабахе. Даже несведущему в истории человеку нетрудно догадаться, что границы НКАО специально были установлены так, чтобы она не граничила с Армянской ССР и чтобы в область не вошли бы все армянские земли, и в частности, Гюлистанский район, который всегда являлся неотъемлемой частью Хамсинских армянских меликств. Более того, благодаря неустанным азербайджанским СМИ, армяне постоянно в курсе высказываний президента Азербайджана Ильхама Алиева, который возвещает миру, что Восточная Армения – это не что иное (что бы вы подумали?), как Западный Азербайджан!?

Разве армяне начали войну против Азербайджана во время Карабахского движения? Если мне память не изменяет, и тогда тоже Азербайджан имел численное и материальное преимущество над плохо организованными и кое-как вооруженными армянскими отрядами. Тогда Азербайджану не помогло даже немалое содействие и материальная поддержка высших эшелонов власти бывшего Советского Союза. Оказавшись в явно неравных условиях, армянские добровольцы не только сумели своей кровью и жизнью остановить натиск врага, но и в конечном счете разгромить его.

Перестаньте пугать нас, господа, своими людскими и материальными ресурсами! Несмотря на кажущееся увеличение военной мощи Азербайджана, он продолжают оставаться его уязвимым для Вооруженных сил НКР и Республики Армения. Думается, что в Азербайджане немного недооценивают наши духовные и материальные возможности, иначе не обращались бы к военным с абсурдными предложениями?!

Не слишком ли часто вы выставляете напоказ свою нефть и говорите об энергетической слабости Армении? Может быть потому, что и вам стало ясно, что нефтяные запасы Азербайджана на исходе, иначе вы бы не решились строить у себя атомную электростанцию. Борьба в конечном счете сегодня идет не за азербайджанскую, а казахскую нефть.

Возможности любого государства не ограничиваются материальными ресурсами. На сегодняшний день можно с уверенностью сказать, что наука в Республике Армения медленно, но уверенно превращается в производительную силу и в обозримом будущем станет основой мощи республики. Но мы не собираемся вас этим пугать. И вам советуем прекратить попытки запугивания, в том числе и мировым экономическим кризисом. Кризис не мог не отразиться на экономике Армении, как впрочем и Азербайджана, если такие развитые страны как США, Англия и др. несут огромные потери.

Так что, уважаемые соседи, несмотря на то, что ваши предки появились в Восточном Закавказье всего тысячу лет назад, с первой половины 11-ого века, а наш народ является автохтонным, мы — хотим этого или нет — продолжаем соседствовать, и это положение вещей невозможно изменить даже по мановению волшебной палочки. А коли исчезнуть из региона невозможно ни для нас, ни для вас, желательно избрать приемлемые и мирные способы сосуществования. Армянство Нагорного Карабаха самоопределилось, и никакая сила не в состоянии свернуть его с этого пути. И хватит говорить об уступках! Ведь и мы потеряли Гюлистан, Чардахлу, о чем и не предъявляли счет! Пора остыть и признать НКР, тем самым окончательно упорядочить отношения между нашими странами.

Вместо несуразных предложений армянским военным лучше нам вместе позаботиться о развитии экономических отношений и открытии торговых путей, что может реально улучшить отношения между нашими народами. Тем более, что — хотелось бы в это верить — альтернативы другой просто не должно быть в XXI веке.